Билеты по астрономии
1

Билет 16.
1. Основные физические характеристики звёзд и их взаимосвязь. Условия равновесий звезд.
Звёзды классифицируются по следующим параметрам: размеры, цвет, светимость, спектральный класс. 

По размерам звёзды делятся на звёзды-карлики, средние звёзды, нормальные звёзды, звёзды гиганты и звёзды-сверхгиганты. Звёзды-карлики – спутник звезды Сириус; средние – Солнце, Капелла (Возничий); нормальные (t = 10 тыс. К) – имеют размеры между Солнцем и Капеллой; звёзды-гиганты – Антарес, Арктур; сверхгиганты – Бетельгейзе, Альдебаран. 

По цвету звёзды делятся на красные (Антарес, Бетельгейзе – 3000 К), жёлтые (Солнце, Капелла – 6000 К), белые (Сириус, Денеб, Вега – 10000 К), голубые (Спика – 30000 К).

По светимости звёзды классифицируют следующим образом. Если принять светимость Солнца за 1, то звёзды белые и голубые имеют светимость в 100 и 10 тыс. раз больше светимости Солнца, а красные карлики – в 10 раз меньше светимости Солнца.

По спектру звёзды подразделяют на спектральные классы (см. таблицу).
Согласно спектрам звезды делятся на спектральные классы:

	Спектральный класс

	Цвет

	Температура, K

	Особенности спектра

	Типичные звезды


	О

	Голубой

	30 000

	Интенсивные линии ионизированного гелия, линий металлов нет.

	Минтака


	В

	Голубовато-белый

	20 000

	Линии нейтрального гелия. Слабые линии Н и К ионизованного кальция

	Спика


	А

	Белый

	10 000

	Линии водорода достигают наибольшей интенсивности. Видны линии Н и К ионизованного кальция, слабые линии металлов

	Сириус, Вега


	F

	Желтоватый

	8 000

	Ионизированные металлы. Линии водорода ослабевают

	Процион, Канопус


	G

	Желтый

	6 000

	Нейтральные металлы, интенсивные линии ионизованного кальция Н и К

	Солнце


	К

	Оранжевый

	4 500

	Линий водорода почти нет. Присутствуют слабые полосы окиси титана. Многочисленные линии металлов.

	Арктур, Альдебаран


	М

	Красный

	3 000

	Сильные полосы окиси титана и других молекулярных соединений

	Антарес, Бетельгейзе



	


Условия равновесия: как известно, звёзды являются единственными объектами природы, внутри которых происходят неуправляемые термоядерные реакции синтеза, которые сопровождаются выделением большого количества энергии и определяют температуру звёзд. Большинство звёзд находятся в стационарном состоянии, т. е. не взрываются. Некоторые звёзды взрываются (так называемые новые и сверхновые звёзды). Почему же в основном звёзды находятся в равновесии? Сила ядерных взрывов у стационарных звёзд уравновешивается силой тяготения, вот почему эти звёзды сохраняют равновесие.

2. Вычисление линейных размеров светила по известным угловым размерам и расстоянию.
– С Земли с помощью своего телескопа наблюдатель различает на Луне объекты протяженностью 1 км. Определите объекты какого размера можно разглядеть в телескоп на Марсе. Расстояние от Земли до Луны 3,8(105 км, до Марса 1,0(108 км.
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Дано: rЛ = 3,8(105 км; lЛ = 1 км, rM = 1,0(105 км
Найти: lM
Решение:

Из подобия треугольников
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После вычислений
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